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Verbale n. 3/2023 

 

Il giorno 12/09/2023 alle ore 12.30 in aula G10 del Campus Universitario UMG si è riunito il Consiglio di 

Corso di Laurea Magistrale in Medicina e Chirurgia in forma ibrida con il seguente ordine del giorno: 

1. Comunicazione del Presidente 

2. Ripresa corsi 

3. Commissione nuovo ordinamento didattico e piano di studi  

4. Voto di laurea 

5. Tirocinio abilitante MMG 

6. Commissione piano di studio individuali 

7. Appello straordinario laureandi ottobre 

8. Varie ed eventuali 

  

Sono presenti: 

 

Alle ore 12.35 il Presidente prende la parola e, dopo aver constatato la presenza del numero legale, passa 

a delineare i punti all’OdG. 

 

1. Comunicazione del Presidente 

Il Presidente comunica che  

- In data 10/07/2023 il consiglio di corso di Laurea in Medicina e chirurgia ha approvato in modalità 

telematica il verbale 02/2023 

- Il Senato Accademico nelle delibere n 9.6 del 14/03/2023 e n 9.5 del 18/04/2023 comunica di aprire 

le sedute degli appelli straordinari di Aprile 2023 e Novembre 2023 anche agli studenti del Ve VI 

Anno, per tale motivo tali studenti del V e VI Anno possono accedere a tale appello. 

- Il 02/10/2023 riprenderanno le lezioni in presenza per cui si invita la Scuola di Medicina a fornire le 

aule dalla capienza idonea agli iscritti. Si ricorda che il primo e secondo anno saranno sdoppiati in due 

canali. 

- In data 08/09/2023 è iniziata la visita di sorveglianza sanitaria al IV anno ciò si è reso necessario al 

fine di garantire i tempi per la programmazione del tirocinio abilitante. 

- Nell’ultimo consiglio di CdL nelle varie ed eventuali si era votato affinché le 120 ore di attività di 

valore sociale fossero svolte in almeno 6 mesi dal nuovo anno accademico 2023/24. 

Si passa al secondo punto di OdG 

2. Ripresa corsi 

Il Presidente ricorda che nella precedente riunione del consiglio di Cdl il Prof Gnasso era intervenuto 

comunicando la disponibilità della nuova versione dell’APP per la registrazione delle presenze. Da questo 

anno (ottobre 2023) sarà utilizzata l’app e le presenze non saranno automaticamente caricate dal CED. Per tale 

motivo invita i docenti ad utilizzare esclusivamente l’app per la rilevazione delle presenze e a coinvolgere il 

personale tecnico o il personale didattico in caso di problemi. Per tale motivo chiede ai presenti se ci siano 

problemi ostativi all’utilizzo dell’app. In assenza chiede chi vota contrario all’utilizzo dell’app 

Tutti approvano ad unanimità 

Si passa al prossimo punto di OdG 

3. Commissione nuovo ordinamento didattico e piano di studi  

Il Presidente comunica che, come già espresso nel verbale 1 e 2, è stata istituita una commissione che lavorerà 

alla stesura dell’ordinamento didattico e del piano di studi e che la stessa ha effettuato la prima riunione. 
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La commissione votata e approvata è composta da docenti universitari, studenti e da stakeholder. 

Dei docenti universitari fanno parte Maria Eugenia Caligiuri (I Anno), Donatella Malanga (II Anno), Angela 

Sciacqua (III Anno), Filiberto Serraino (IV Anno), Angelo Lavano (V Anno), Francesco Andreozzi (VI Anno). 

Degli studenti fanno parte Raffaella Picerno (2 anno), Ciro Rizzaro (3 anno), Stefano Bennardo (4 anno), Aldo 

Mesiti (5 anno), Matteo Quattromani (6 anno), Francesco Scigliano (Studente FC), specializzando laureato a 

Catanzaro ma iscritto ad altra Università: Alessandro Condito (Milano, Anestesia e Rianimazione), Giulia 

Alberta Apollaro (Udine, Chirurgia) 

Degli stakeholder fanno parte i dott. 

Francesco Lucia (Delegato Regione Calabria settore salute), Gennaro De Nardo (Presidente Provinciale 

FIMMG), Francesco Caprino (Studente V Anno delegato della Consulta), Raffaele Costa (Presidente 

Regionale FADOI), Antonia Rizzuto (Presidente Regionale Chirurgia Traumi), Elena Succurro (Presiedente 

Eletta Regione Calabria SIMI), Gerardo Mancuso (Vicepresidente Nazionale SIMI), Vincenzo Antonio 

Ciconte (Presidente Ordine Medici e Odontoiatri Provincia Catanzaro).  

Tale commissione dovrà essere integrata con un rappresentante dell’alta formazione ed uno dei dottorati di 

Ricerca a tal fine si propongono come alta formazione il Presidente dell’Alta Formazione (al momento il prof 

Alcaro) e come rappresentante del dottorato la Prof Pileggi.  

Si chiede se vi siano fattori ostativi a tale commissione 

Tutti approvano ad unanimità 

Si passa al prossimo punto di OdG 

4. Voto di laurea 

Il Presidente comunica che la Conferenza Permanente dei Presidenti di Consiglio di Corso di Laurea Magistrale 

in Medicina e Chirurgia, nella seduta del 7 luglio 2023, ha chiesto ai CdL in Medicina e Chirurgia di rendere 

omogenea in tutta Italia la valutazione del voto di laurea secondo il seguente schema:  

 

Al fine di rendere oggettivi i punti relativi alla lettera c, premialità su parametri oggettivabili la commissione 

voto di laurea costituita dai proff Arturi, Montalcini e Serraino, ha proposto la seguente griglia 
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Criterio Specifica Punteggio Punteggio 
massimo 

per criterio 

Punteggio 
massimo 

attribuibile  

Tesi di 
Laurea 

Tipologia della ricerca:    
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

7 

 studio sperimentale, 
systematic review meta-

analysis;  

massimo 
3 punti  

studio compilativo case 
series - case report 

Massimo 
1 punti 

 Qualità della 
presentazione  

Massimo 
2 punti 

 Padronanza 
dell’argomento e abilità 

nella discussione 

Massimo 
2 puntI 

  

Durata del 
corso 

Laurea I sessione 3  
         3 
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 Laurea II sessione 2 

 Laurea III sessione 1 

 Fuori corso 0 

 

Lodi 6 2 2 

 3 1 

 

Attività 
sociali 

120 ore in 6 mesi 1 1 

 

scambio 
internazio

nale 

> 3 mesi 3  
 
 

3  Fino a 3  mesi 2 

 

TIROCINIO 
NON 

OBBLIGAT
ORIO 

1 TIROCINO 1  
2 

 >1 TIROCINIO  2 

Inoltre il Presidente comunica che il tirocinio non obbligatorio sarà programmato in collaborazione con i Proff 

Bruni e Garofalo e sottoposto alla valutazione della Scuola di Medicina. 

Intervengono:  

Raffaella Picerno che propone di aggiungere alcuni punti aggiuntivi tra cui 1 punto per anno di internato e 1 

punto in più per il tirocinio  
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I proff Nobile e Perrotti che non concordano con la riduzione dei punti attribuiti alla tesi e neanche con 

l’attribuzione dei punti aggiuntivi, in quanto Università deve valutare il valore culturale dello studente. 

Il Prof Amato che sostiene che vada effettuata una differenza tra le tesi e suggerisce di aggiungere alla griglia 

1 punto per internato di 1 anno ed 1 punto per le pubblicazioni 

Il Prof Amorosi che si dice favorevole ad uniformare il corso a direttive Nazionali 

Il Prof Gnasso che ricorda come le discussioni sui voti siano sempre accese e si trova d’accordo con quanto 

suggerito dalla studentessa Picerno relativamente ad aggiungere qualche punto in più per favorire il 

raggiungimento della soglia dei sette punti, specie per colore che sono al sesto anno. Inoltre, al fine di non 

ostacolare gli studenti del sesto anno suggerisce di far valere tale nuova norma dall’AA 2024/25. 

Su questo punto interviene il rappresentante Bennardo che si dice concorde con una idea di uniformità ma non 

concorda sulla attribuzione dei 7 punti alla tesi in quanto gli studenti del sesto anno si aspettano 11 punti. 

Interviene la prof Quirino che si dice d’accordo con una uniformità Nazionale ma chiede che si mantenga il 

rigore nella attribuzione dei punteggi. 

Il prof Gambardella il quale si dice d’accordo con una normativa unica Nazionale e pensa che dovrà essere 

trovato un equilibrio nella attribuzione dei punti e propone di vedere come sia orientamento Nazionale 

proponendo di mantenere alto il valore del merito non abbassando il punteggio di partenza per avere la lode. 

Il Prof Gnasso interviene dicendo che a parità di preparazione gli studenti di Catanzaro non devono essere 

penalizzati se a livello Nazionale si attribuisce la lode da 99 mentre da noi da un punteggio maggiore 

Prende la parola il Presidente del CdL che avendo valutato quanto detto propone di riaggiornare il punto nel 

prossimo consiglio di CdL in cui saranno presentate altre proposte partendo dalle osservazioni fatte. 

Si passa al prossimo punto di OdG 

 

5. Tirocinio abilitante MMG 

Il Presidente comunica che la normativa Nazionale indica che i tutor di MMG debbano avere una anzianità in 

ruolo di 5 anni e almeno 850 assistito e debbano fare specifica richiesta agli ordini professionali, considerata 

elevato numero di pensionamenti si potrebbe avere il problema di non fornire la equa opportunità agli studenti 

di effettuare il tirocinio abilitante. In tale contesto considerato che il decreto del 09/05/2018 indica che il 

tirocinio abilitante presso il MMG possa essere svolto dagli studenti iscritti al VI Anno, chiede che sia 

esplicitato che tale tirocinio possa essere svolto al momento della iscrizione degli studenti al VI anno. In 

maniera da indicarlo nel regolamento didattico e di tirocinio.   

Tutti approvano ad unanimità 

Si passa al prossimo punto di OdG 

6. Commissione piano di studi individuali   

Il presidente comunica che al regolamento didattico e di Ateneo necessario istituire una commissione per la 

valutazione del piano di studi individuale per   

- gli studenti con difficoltà di apprendimento o con situazioni cliniche che comportino un 

impedimento a seguire il normale piano di studi, certificato da apposita commissione 
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medica.   

- Gli studenti lavoratori 

- Gli studenti che provengono da altre Nazioni e che per motivi di comprensione della lingua  

potrebbero avere problemi nell’effettuare esami scritti a tempo 

In conformità con quanto previsto nel regolamento d’ateneo  

http://web.unicz.it/admin/uploads/2018/07/dr-611-del-9-7-2018-regolamento-didatticogenerale-
dateneo.pdf 

In base a ciò il Presidente propone la Prof Elena Succurro che sarà coadiuvata dal rappresentante degli studenti 

(Stefano Bennardo) e dal titolare del Corso di insegnamento cui il programma si riferisce. 

Tutti approvano ad unanimità 

Si passa al prossimo punto di OdG 

7. Appello straordinario                                        

Il Presidente comunica che è pervenuta la richiesta da parte di 47 laureandi di ottobre e dei rappresentanti di 

istituire un appello straordinario ad ottobre rivolto a colore che sono in debito di 2 esami, come da regolamento, 

e che potrebbero pertanto laurearsi nella seduta del 26/10/2023. Il Presidente comunica che tale appello ha la 

stessa valenza degli appelli di luglio dal momento che garantirebbe a tali studenti l’accesso al corso Regionale 

di Formazione in Medicina Generale. L’accesso a tale corso rientra nei suggerimenti dell’ANVUR per quanto 

concerne l’occupabilità degli studenti. Malgrado al momento questi studenti devono ancora sostenere il 

secondo appello per cui sembra un pochino prematura questa richiesta. 

Chiede di votare tale punto. Tutti votano contrari ad eccezione dei rappresentanti degli studenti Bennardo e 

Picerno, del Prof Giuseppe Donato. Mentre, il prof Donato si astiene. 

Tale proposta viene respinta. 

Si passa al prossimo punto 

8. Varie ed eventuali  

In tale punto il presidente comunica che in base alla nuova richiesta ANVUR per accreditamento del corso 

sarà necessario che per ciascun corso che prevede il tirocinio si dovrà indicare un tutor clinico, un tutor 

didattico ed un tutor di carriera. Tale punto sarà inserito in un prossimo consiglio di CdL. 

Alle ore 13.40 la riunione è sciolta. 

LFS 

Il Presidente        Il Segretario 

Prof Luca Gallelli       Prof Rosario Amato 


